

«ВАС ОБМАНЫВАЮТ НАСЧЕТ БОГОЯВЛЕННОЙ ВОДЫ! ГОТОВЫ УЗНАТЬ ПРАВДУ?»

Итак, утверждение I: правда ли, что «Крещенская» вода сильнее «Богоявленской»?

Для начала: Крещенская вода – это вода, освященная в Крещенский Сочельник 18 января и в сам праздник Крещения Господня 19 января на Великом водосвятии. В народе частенько «Крещенской» называют воду, освященную именно 19 января, а ту, что освятили накануне - «Богоявленской». Но на самом деле, Крещенская и Богоявленская вода – это разные названия одной и той же воды, которая в эти два дня освящается абсолютно одним и тем же «Чином Великого освящения воды» и потому обладает одинаковыми свойствами. Праздник Крещения Господня также называется еще и Богоявление – отсюда два названия воды. Разницы нет, а все эти толкования – просто от незнания.

Утверждение II: искупавшись в крещенской купели, можно избавиться от всех грехов, болезней и сглаза

Вот с этим несколько сложнее - тут важно отделить «мухи» от «котлет». Сначала насчёт прощения грехов. Очиститься от грехов помогает не вода, а Господь через Таинство Покаяния. И делает Он это, видя искреннее желание человека меняться. Духовно «обновиться», окупавшись, выпив или вылив на себя святой воды, невозможно. Очищение души человека от страстей – это долгий путь личного, осознанного покаяния.

Избавляет ли купание от сглаза? Сглаз, порча и тому подобное – это суеверие (суетная вера, т.е. пустая). И избавляться нужно только от одного – от веры в суеверия. Христиане верят в Бога, а не в сглазы, порчи, привороты и т.п. Обращаясь ко Господу в молитвах, мы просим, чтобы Бог сохранил нас от зла и, если человек искренне верит в Бога, то Господь его всегда защитит. Если Бог за нас, то какая разница, кто против? Главное, чтобы мы сами не отдавали себя в руки бесам. Как такое может случиться? Об этом чуть ниже.

Ну, а исцелиться-то хоть можно? В чинопоследовании Великого водоосвящения есть такие слова: «Дабы стала эта вода освящения даром, от грехов избавлением, для исцеления души и тела и для всякого полезного дела пригодной, Господу помолимся». Мы просим, чтобы через употребление великой агиасмы человек получал благодать Божию, очищающую грехи, врачующую душевные и телесные немощи. Но все это не некое механическое или магическое действие: выпил воды – и всё стало сразу хорошо. Здесь необходима вера и надежда на Бога.

Так, значит, можно вообще не окунаться в Иордань?

Можно. Купание в Иордани не является церковным Таинством или обрядом – это только благочестивая народная традиция празднования Крещения Господня, в подражание Христу. Важно осознавать, для чего вы хотите окунуться? Если вы, благоговейно перекрестившись, хоть и боясь мороза, спускаетесь в воду, смиряя себя таким образом ради Христа и твердо веря в несомненную силу благодати Божией - купание послужит во здравие души и тела. А если по любым иным мотивам, то, огорчу вас – у Бога нет «магического автоматизма»: мол, я выполнил определенные действия, а теперь меня Господь обязан за это с ног до головы счастьем, здоровьем, любовью (нужное - подчеркнуть) осыпать. Помните, что для кого-то это может быть опасно по медицинским показаниям. Гораздо важнее в этот день побывать на Божественной литургии – исповедаться и причаститься Святых Христовых Таинств.

Утверждение III: Крещенскую воду нельзя разбавлять, потому что она теряет свои свойства

Это тоже неверно. Можно разбавить крещенскую воду, и от этого она не потеряет своих свойств. Поэтому вовсе не обязательно в праздник Крещения нести с собой в храм огромные бутылки и канистры. Можно принести небольшую емкость, а дома смешать с обычной водой или же разбавлять крещенскую воду в течение года. Даже несколько капель крещенской воды освятят обычную воду.

Утверждение IV: нельзя пить Крещенскую воду слишком часто, а только когда болен

Это не так. Еще святитель Лука Войно-Ясенецкий советовал: «Пейте святую воду как можно чаще». Как ее нужно употреблять? Правильным считается пить крещенскую воду с верой, молитвой и натощак. Два дня в году – в Крещенский сочельник и в сам Праздник – можно пить крещенскую воду в течение всего дня, а в остальное время принято употреблять ее утром. Но если есть необходимость выпить Крещенской воды по причине болезни или каком-то душевном или духовном недуге днем или вечером, нельзя отказываться от нее лишь по той причине, что человек уже поел. Но крещенская вода всегда должна приниматься с благоговением и молитвой, как Божий дар.

Утверждение V: Крещенская вода никогда не портится

Есть свидетельство святителя Иоанна Златоуста, жившего в IV веке: «В этот праздник все, почерпнув воды, приносят ее домой и хранят весь год... Существо этой воды не портится от продолжительности времени, но <...> целый год, а часто два или три года она остается неповрежденною и свежую и после столь долгого времени не уступает водам, только что взятым из источников». Но бывает и так, что Крещенская вода может испортиться. Это происходит из-за небрежного хранения или неблагоговейного отношения к святыне. В таком случае нужно вылить святую воду в непопираемое место (т.е. чистое, закрытое от хождения по нему ногами) – дома, например, таким местом может быть цветочный горшок. Ну, а вообще, не надо ее специально долго хранить и удивляться на чудо – надо ее употреблять.

А что делать с прошлогодней Крещенской водой?

Не все знают, что делать прошлогодней крещенской водой – продолжать ее хранить, постараться допить в ближайшее время или вылить? Прошлогоднюю крещенскую воду можно продолжать употреблять, как и положено – натощак с молитвой. Известны случаи, когда крещенская вода хранится десятилетиями и сохраняет свежесть. Если же вас смущает ее сохранность, то можно вылить старую крещенскую воду в непопираемое место. Надо помнить, что Агиасма – это святыня, и нельзя ее просто выплеснуть в раковину или где угодно на землю. Вылить прошлогоднюю крещенскую воду можно и в водоем с проточной водой.

Утверждение VI: Гадания на Крещение открывают завесу будущего!

Во-первых, гадание в любое время года – грех, и очень опасный для души. Гадание – это не обращение к Богу! Это попытка войти через «черный ход». А черного хода нет, вход в Вечность – только через Христа и Его Церковь, а знания... всё, что нужно человеку знать о своем будущем, Господь ему откроет. Бога нельзя заставить что-то сделать, написав на бумажке таинственные слова непонятными буквами. Общение с Ним должно быть как с Личностью, как с Небесным Отцом. Вместо того, чтобы заниматься непонятной абракадаброй, встаньте в тишине перед иконой и поговорите с Ним своими словами – что вас беспокоит, пугает, что Вы ждете. Почему гадать опасно? Потому что, выбирая «черный ход», мы сами отдаем себя во власть духов тьмы. А на вашу возможную усмешку позвольте ответить словами одного мудрого профессора: «Я знаю, некоторые спросят меня: "Уж не собираетесь ли вы в наше время ввести в обращение нашего старого приятеля чёрта - с копытами, рогами и прочим?" "Я отнюдь не претендую на то, что знаю что-либо о его внешности; если бы кто-нибудь пожелал узнать его получше, я сказал бы такому человеку: "Не беспокойтесь! Если вам действительно этого хочется, вы узнаете. Неизвестно только, понравится ли вам это"».

Утверждение VII: Крещенской водой можно освящать квартиру

Можно. В день Крещения освящаются даже «скарედные места» — туалеты. Можно приобрести в храме небольшое кропило или смастерить его самостоятельно, и с пением тропаря праздника Крещения или просто, произнося «во имя Отца, Сына и Святаго Духа», окропить квартиру. При этом напомним, что существует специальный чин освящения квартиры – он совершается священником, а окропить крещенской водой свою квартиру или дом может каждый верующий.